

## 易安不安

市五中八(8)班 郑冰娜

半世烟雨,半世落花。  
题记

淡淡的墨香袅袅地回旋,和着一盏清清的香茗,倏尔氤氲成过往的云烟。浅浅的痕迹,伴着昏黄的灯火悠悠,渲染出旖旎的繁华。画屏渐冷,隐有一位女子帘卷西风。我始终忘不了她一颦一蹙的浅黛凝眸。

一池荷塘,女子泛舟湖上,误入藕花深处。桨声冷落,惊起一滩鸥鹭,是易安。彼时的她,双颊微红,双桨轻摇,尽显晚回舟。这位沉醉不知归路的女子,将她的无忧无虑装进诗笺里,谱与这盛世华年慷慨的诗篇。隔着书页,看她芳华傲物,也许稚嫩的脸上显出些微的张扬,眼神熠熠生辉,嘴角上扬。我想,那一刻她是幸运的。

转眼露浓花瘦,她流连园间,蹴罢秋千,薄汗轻衣透。不知不觉,有一男子悄声上前,轻轻问候。可她未语面先红,踩着轻莲步,拈着香汗巾,和羞走,倚门回首,却把青梅嗅。顾盼生姿,自成蹁跹风采。见状,男子只好作罢,立于门前。后来,她一袭嫁衣,佳偶天成。殊不知,这却是命运转折的开始。

烟波浩渺的江边,望江楼上,那个终日凝眸,柔肠愁结的思妇是易安。多少次,她送夫千里,多少次欲语还休。花自飘零水自流的黯然神伤,有谁知晓?才下眉头,却上心头的相思闲愁,有谁体会?

## 另一种学习

温中实验学校八(8)班 柯雨歆

教室的窗外,有一棵小梅树。它瘦削,单薄,树干只有手臂般粗细,绿叶片片缀枝头,也遮不住其中的荒凉。每每向外探索,打量它小小的背影,我都在内心默默祈祷它快些长大,我也曾多次为它浇水。但万物有自己的生长周期,它不会因为我的一两句劝告,一点点施舍,而飞快地成长为参天大树。

每当劲风呼啸着从它身边奔过,几片绿叶悠悠落地,像是无声的叹息,我心中的大石悬起,为它的未来忧虑:它是否能活过这个冬天?这也成为下课时同学间的热门话题,每每听他们揣测它的前途,我望向它的眼神里便加上了一分悲悯。

天气愈加寒冷,同学们纷纷裹成粽子。期末考随着冷风逼近,鲜少有人在意那风中凌乱的小梅树,我也从每节下课的探望到突然记起时再回眸,小梅树依旧默默,好似无声的哑剧。

小梅树的顽强,生机,以及绽放的决心,都鼓舞着我向前迈进。

它虽娇小,不起眼,却教会了我许多道理,这何尝不是一种学习?

温中实验学校徐丽萍点评:小作者是个生活的有心人,能留心观察身边的事物,采用以小见大的手法,从小梅树的顽强、生机、绽放激励着自己的前行。确实,小梅树虽娇小,不起眼,却教会了我们许多道理,这何尝不是一种学习?文章短小精悍,借景抒情,文笔华丽,充满想象与韵律之美,引人深思。

## 病隙碎笔

市三中七(7)班 陈琳涵

一道残阳从窗外斜射进来,映得测温枪上40.3的示数分外猩红。扔下测温枪,我无力地垂下昏昏沉沉的脑袋,不再否认阳了的事实。

手是冷的,心也是冷的。为妈妈对我感染新冠这件事的态度。分餐、没完没了的消毒、闷得我透不过气的N95口罩。她甚至要求我少说话,理由是病毒浓度太高,哪有这样计较的吗!我清楚她恨得远离我,也清楚地看到了每次我更换口罩时她厌恶的表情。

终于,在一场不愉快后,她摔上房门出去了,我则留在原地,和头痛以及令人窒息的怒气抗争。平静下来后,我出去透透,却看见了扎进厨房忙碌的她。奇怪,平时她是不喜欢进厨房的人,我忍不住在这里驻足。

妈妈一手捧着手机,边看边往锅里放点什么,嘴里还念念有词,认真又虔诚。我很少见她对什么食物如此在意。然后,她盖上锅盖,在台边的小凳上坐下来,抱着脑袋,望着锅发呆,目光恍惚迷离,折射出太多我从没见过的情绪。我背靠着厨房门,忽然有些不好受,心头好似压了块石头。再度回首望向她的背影,一身不知穿了多少年的粉红家居服将她包裹得像只熊,乱发披在肩上,格外枯燥。她真的很憔悴,我搭上脑袋,飞也似的逃回了房间,从未有过的负罪感与愧疚潮水般淹没了我。望着测温枪上闪烁的红色数字,我陷入了沉思。

门被推开了,妈妈端着个小碗,生硬地对我点了点头,放下碗,别扭地说:这是蒸起来的橙子,可以缓解喉咙痛。我捧起碗,让橙子蒸腾出的热气扑上面颊,暖暖的,香气四溢,轻咬一口果肉,一种又甜又咸又酸的感觉充斥味蕾,奇怪又奇妙。汁水在舌尖绽开,竟似含着一大团阳光。尽情地感受着橙子的温暖,我的手是暖的,心也是暖的。爱的力量驱散了寒冷、头痛、发烧等新冠症状,这是最好的良药啊!

吃完橙子,我下意识地去喝汤汁,却差点吐出来。它又咸又涩。我拿起碗,准备去向妈妈道谢和道歉,只见她站在厨房里背对着我,在喝一大碗橙子汤!泪水几乎要夺眶而出。碗中升起的雾气蒙上眼睛,让眼前所见的一切都成了幻影。印象中那个只会嫌弃生病的我的妈妈,早已不复存在。我突然能理解她所有的注意与防范了,也许只是害怕自己也患病,无力照顾我吧?这个家也会随之垮掉吧?而我竟将这份深沉的爱当成了嫌恶。

久久地,我抹干了泪,只是愣着站在她身后,她放下碗,转过来指着锅:里面还有几个,你还想要吗?

我领首,微笑着将一个橙子放进她的碗里,也夹了一个给自己。面对着小太阳一般热气腾腾的橙子,我默默许愿:希望能尽力保护好妈妈,保护好这个家。

一道暖阳投射进来,映照着妈妈的面孔,而我在病隙学会了最真诚的爱与责任。明天,因为这份守护而更美好。

温中实验学校徐丽萍点评:开篇简洁自然,结构清晰,心理描写真实细腻,体现出作者良好的语言驾驭能力。小作者选取新冠阳后母亲体贴入微照顾的场景,尤其是蒸盐橙、吃橙子、喝橙汤,细节刻画生动,语言感人至深,情感细腻真切,一股浓浓的母爱跃然纸上。母爱是无私奉献的,因为有了爱,我们健康成长,因为有了母爱,我们在呵护下快乐生活。



## 水的浪漫

市四中八(5)班 张楚妍

中华诗词,实属博大精深。而在这些浩如烟海的诗句中,有很大一部分是与水有关的。

我住长江头,君住长江尾。日日思君不见君,共饮长江水。水永不停歇地流动着,这种地域上广大的变幻性,让它被寄予了与明月、归雁一般深厚的情感。情窦初开的姑娘望着滔滔江水向着远方流去,想到了自己心中的君。虽然相隔千里,但他们饮的是同一条江中的水,江水携着姑娘的思念奔向远方,见证着一段又一段平凡的爱情。

少年听雨歌楼上,红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中,江阔云低,断雁叫西风。水,无色透明,是世上最清澈的物质。正因如此,它常常被他人赋予情感,赋予喜怒哀乐。

雨,是水的一种常见形态,古代的文人墨客,抑或平民百姓,都常常在雨落的时候,静听雨声,任万千思绪涌上心头。少年之时,鲜衣怒马,无需为生计而发愁,这雨声只似一段优美的音乐,如风一般轻盈,在生命中留下浅浅的痕迹。而年龄稍长,经历了世间冷暖,方才领悟生命的真谛,在颠沛流离之际,又闻雨声,雁鸣也染上悲意,不禁感慨岁月沧桑、人生苦短。

曲水流觞,则是一个与水有关的小故事。书法家王羲之与众才子坐于一条河边,在汨汨的水流上放置小盏,盏中是玉液琼浆。小盏随着水向四处漂荡,漂到谁跟前,谁就必须拿起它,将杯中酒一饮而尽,而后作诗一首。

乘着酒兴,才子们妙语连珠,而王羲之则将他们所作之诗一一记下。次日酒醒,王羲之看到了自己昨夜所写的字,大为惊讶。这一幅飘逸洒脱、大气磅礴的书法《兰亭集序》竟是出自自己之手。而后,即便他刻意酒醉,也写不出这么好的字了。水,见证了这位书法家在不经意间创作一幅得意之作的过程,也见证了那个时代人们的闲情逸致。

水,无处不在。它存在于中国的诗文里,向后人展示着诗人或喜或悲的情感,诠释着中国文化深厚的底韵。它携带着中国人的浪漫情怀,远去,远去。

大溪四中卢群芬点评:小作者借助水串起了一句诗和一个个故事,既有对爱情的憧憬,又有对世事变迁的人生感慨,更有文人的诗酒雅事。无论是对诗句的解读还是曲水流觞的讲述,都能见小作者的语文功底,不失为一篇佳作。

## 窗外

存志外国语学校八(9)班 林博文

暖风吹乱了树梢,鸟儿被惊起。和煦的阳光透过窗户,洒在脸上,在我的眼中刻出点点璀璨。

叶随风起舞,沙沙,沙沙。几声清脆的鸟鸣传入耳膜,我推窗望去,看见小巧玲珑的身影在树枝中若隐若现,活泼之中又增添了一丝丝神秘感。忽地,几只可爱的小麻雀伫立枝头,黑色的斑点镶嵌在棕色的皮毛上,脖子上围着一条白色的围巾。娇小玲珑的脑袋上,两颗黑溜溜的小眼睛里透着机敏与灵性。黄色的樱桃小口叽叽喳喳地说个不停,我猜它们是在津津乐道,聊着飞行中看到过的好风景,好生热闹。

小麻雀的活泼,机敏,以及绽放的决心,都鼓舞着我向前迈进。

它虽娇小,不起眼,却教会了我许多道理,这何尝不是一种学习?

大溪四中卢群芬点评:本文由鸟的自由写到了自己学业的繁重,设想它们可能也经历过囚鸟般的日子,就有了新的认识:只有经过今天的努力,才能飞得更高,看到更美的风景。一物一悟,由物及人,小作者是生活的有心人。结尾的升华让文章增色不少。

这样一段经历,有欢乐,也有惆怅,有付出,也有回报。破壳而出,幼小待哺的鸟崽们,难道它们无需经历成长的苦闷吗?它们也曾困在小小的鸟巢里,看着外面广阔的世界,对自己就是一只囚鸟,惆怅迷惘过何时才能自由自在地飞翔,也曾迫不及待地伸展翅膀,哪怕一次又一次跌倒。但当它们张开翅膀的那一刻,还是会感激、怀念那段嗷嗷待哺又蓄势待发的日子。我又何尝不是这样?

这样的驰往刻不容缓,只是为了再看故乡一眼,值得吗?许多人也许会嗤之以鼻,但我却深有体会。

我曾经的家在一条老街里,两边是市井小店,要么是两兄弟理发,要么是特色川菜馆。路过时,耳边是嘈杂,也是烟火人间。记忆最深刻的是拐角的小卖部,几个和善的阿姨坐在藤椅上,轻摇蒲扇。上学路上,看见我背着书包屁颠屁颠地走着,她们总会朝我招招手,淳朴的方言是不变的生活中难得的韵味:上学去啊?对!上学去!我用稚嫩的声音回答。简单的一问一答,贯穿了我的童年,也是时间的声音。

但随着旧城改造的推进,一场名为现代化改造的手术席卷中国。挖掘机的轰鸣响起,眼前经历数十年风霜的老屋颓然倒下。我努力回忆,企望心中那句时间

2023.03.21/星期二/责任编辑:江潇扬 版式设计:葛茜茜

## 山高路远

市三中七(15)班 叶俞汐 指导老师 罗云斌

深秋在我心里下了一场大雨,银杏贪恋着大地,风儿穿过花与叶间的缝隙。我独自漫步在街上,望着遥不可及的远方,兀自忧伤。

此时,内心所有的情绪都翻涌而上,成绩、老师的要求、家长的期望、旁人异样的目光。无不压得我喘不过气来。刚巧路过一家书店,我缓缓地走进去,找了两三本书,挑了一个位置坐下,细细地品读其不同的文字。

打开《苏东坡传》,苏轼多次被贬到各地,但他依旧乐观向上,甚至在被贬的过程中爱上了旅游,爱上了美食。人间有味是清欢,他的一生淡泊名利,不求表面的光鲜亮丽,只求人生中的清欢二字。我的内心深深地受到了触动,仿佛看见苏轼正站在远方,一袭白衣,身姿硬朗,背着手对我说:振作起来吧,前方的路还很长。而书上的文字变得鲜活起来,富有了生命力,在余晖的映照下,每个字都似乎熠熠生辉。

在散文集《病隙碎笔》中,我仿佛看见史铁生即使坐在轮椅上也依旧提笔逐梦的画面。职业是生病,业余是写作。这是对他自己的一种调侃,他遇到了许多困难,却身残志坚。且视他人之疑。

## 故乡的回响

市四中九(7)班 郭瑾瑜

什么是时间的声音?是早晨路上与邻居的招呼,是傍晚锅铲触碰的乒乓,是屋顶炊烟升起的袅袅。于我而言,也是故乡的声音。

在《城市的的世界》中,作者安东尼·奥罗姆说了一件事:帕特丽夏和儿子的邻居惊闻老房子即将拆除,立即动员,千里迢迢地去看一眼以前生活的地方。他感叹道:对我们这些局外人而言,那房子不过是一种有形的物体罢了,但对于他们,却是人生的一部分。

我什么也没忘,但是有些事只适合收藏。不能说,也不能想,却又不能忘。此时,我与史铁生感同身受。对于国家的发展,旧城改造必然是好的,利于推动经济发展,但对于念旧的人们来说,旧城一倒,也将他们故乡的载物连根拔起,那份情感只能埋在心底。可惜人就是这么矛盾啊,理性与感性的两面体。

时间的声音消逝,故乡已然远去,人又何尝不是游子?这个时代,我们再也不回地疾行,而身后的脚印、村庄、影子,早已无踪。

大溪四中卢群芬点评:读罢此文,为小作者的思想深度喝彩。文章从故乡的声音起笔,到温馨的童年问答,再到旧城改造的些许遗憾,并从中感悟到

旧城一倒,也将他们故乡的载物连根拔起,当记忆中的故乡远去,人就成了某种意义上的游子。文章有深度有广度,用笔老练,不失为一篇佳作。

2023.03.21/星期二/责任编辑:江潇扬 版式设计:葛茜茜

## 忘了季节的花

市四中七(5)班 阮逸安

春的烂漫,夏的浓郁,秋的成熟,组成了岁月的旧相册。冬将要张开它清苦的巨网,来收罗一季的繁华,一岁的风雨。

窗外的树,抑制不住地颤抖,瘦削的枝干在北风中攀着。这风毫不留情,只顾着呼呼地吹刮,空旷的马路上寥寥几个人影。风过,人们不禁又裹紧了大衣,将手揣进了兜里。我宅在家里,躲避冬的侵袭。

今日,意外地出了太阳,温和的阳光洒向大地,让人恍惚忆起暖阳的味道。推开大门,我们一家决定去公园感受久违的阳光。

阳光驱散了寒意,我沐浴着日光,身上暖洋洋的。这样的阳光,总使人产生一种幻觉。春日已到的幻觉,闭了眼,我尽情地享受着阳光。

快看,有花!弟弟似是发现了什么有趣的东西,迫不及待地嚷嚷。

花,想来是梅花吧?这儿原来有株梅树嘛,平时可一点也看不出来。我这般想,也带着几分好奇地睁了眼,眼底一派清明!

粉红的花瓣充满了生机,藏着几点鹅黄的花蕊,俏皮地在枝头起舞。俯身,清幽的淡香萦绕在身边,沁甜诗意。地上铺了层落花,想来是被风吹落的吧。远望,是一簇簇淡雅。偶有花瓣飘下,似飞蝶,若盈雪,但似乎只有些不太对劲。但我终究没有细想,只觉得这花挺美。

这桃花真美啊!弟弟欢呼。

桃花?我急急看去,似乎有些异样:花瓣较之梅花的更为稀疏单薄。哦,这开错了季节的小精灵,是多么与众不同!

不过,从来没有规定过桃花必须在春天开放,就像从来没有规定过一个人必须怎样安排自己的一生一样,只需开放,不问季节!

其实,每个人都是朵花,在令我们惊讶的时候绽放,吐露芬芳,留下倩影,或悄悄地展开,或轰轰烈烈地绽放。但只要我们盛开,扛过外界一切压力,便会成为人群中最闪耀的独一无二的那个!

和煦的北风里,满树的桃花红艳艳的。我站在树下凝望,莫名其妙地感动

这忘了季节的花,专注于自我,悄然绽放,绽放出一抹独属于它的骄傲。那些柔弱的生命,不尊贵,却昂贵,带给人特有的明媚和欣喜,在生命中鲜妍亮丽。

大溪四中卢群芬点评:每个人都是一朵花。是啊,要做就做独一无二的那个!文章采用借物喻人的写法,借开在北风里的桃花,写出了人应怎样活得精彩,给读者留下思考的空间。大量短句的使用,让行文紧凑,值得一读。



是你,  
让我超越了自己  
箬横镇中学九(13)班 朱一陈  
指导老师 郭鹰

看,你不是会了吗,相信自己,才会走得更远。

爸爸的这句话伴随我成长,让我在成长的道路上一步一步前行。

小时候 骑车

你可千万别松手,我会摔倒的。放心吧,爸爸怎么舍得让你摔倒?可正当我骑得放心,骑得开心之时,竟然一眼瞥见爸爸站在旁边,扶着车又稳了下来。继续来,没事,相信自己,别慌,眼看前方。后面传来爸爸的嘱托声,我知道他又松手了,转弯、回来、下车。你不是会了吗?嗯,真的会了。

后来 考级

自小觉得自己对音乐有点天赋,一听到乐声,手、脚、身体都跟随节奏摇摆,拍子竟卡得挺到位,于是爸爸妈妈商量送我去学架子鼓。初学自然好奇,好奇自然有兴趣,但每样东西的新鲜期一过,总会厌倦。坚持了两年要考八级了,我打了退堂鼓,总觉得水平不够,于是不想去考了。真的不考了?你看你都考到七级了,相信自己一定行。爸爸又在絮叨着,糖衣炮弹的威力够猛,我披挂上阵,顺利拿下了八级证书。